

宁夏毒情形势持续稳中向好

6月是全民禁毒宣传月。在“6·26”第36个国际禁毒日来临之际,记者从宁夏回族自治区禁毒办获悉,近年来,全区各级党委、政府深入开展禁毒人民战争,推动全区毒情形势持续稳中向好,实现了吸毒人员新增率下降至0.25%,戒断巩固率上升至92%,毒品案件数、缴获毒品数、外流贩毒人数下降到历史最低值的明显转变。

近年来,宁夏各级党委、政府坚决贯彻落实中央和自治区决策部署,健全完善市、县、乡、村“四级书记抓禁毒”的工

作格局,党政主责主导禁毒工作的体制机制持续加强;持续开展“两打两控”“净边”“清源断流”等严打专项行动,破获毒品刑事案件432起,缴获毒品折合海洛因173.69公斤、制毒物品75.6吨,抓获涉毒“钉子”逃犯5名,打掉制毒窝点3处,毒品案件数、缴获毒品数、外流贩毒人数下降至近五年最低值,有力遏制毒品渗透蔓延势头;常态开展吸毒人员排查管控行动,查处吸毒人员4389人次,强制隔离戒毒1641名,保持吸毒肇事肇祸“零发生”。建成标准化社区戒毒康

复工作中心246个,完善吸毒人员网格化服务管理和戒治帮扶无缝衔接模式,全区现有吸毒人数较2017年底下降88.7%,戒断巩固率达到92%的新高,毒品滥用危害明显减轻;建设运行国家禁毒办互联网教育“宁夏中心”,为全国31个省(市、区)的10万名禁毒社工、32万名戒毒学员提供专业化禁毒教育培训服务。持续推进全民禁毒宣传教育,建成禁毒科普教育基地28个,开通运行禁毒新媒体平台100余个,“线上+线下”的立体化禁毒宣传格局逐渐形成,全民

识毒防毒拒毒意识显著增强。2022年全区新发现吸毒人数较2017年下降91%,吸毒人员增速连续四年遏制在1%以下;深入开展禁毒扶贫攻坚和农村毒品问题治理,统筹推进禁毒重点整治和示范城市创建,5860名涉毒贫困人员及家庭成员成功脱贫,同心县等7个毒品问题严重县区实现整治“摘帽”,银川市、吴忠市被命名为首批“全国禁毒示范城市”,禁毒工作在“平安中国”建设考核中连续两年位列第一档次。



银川市持续巩固提升禁毒示范城市治理成效

今年以来,银川市积极探索总结全国禁毒示范城市创建成功经验,充分发挥示范引领作用,推动毒品问题综合治理、依法治理、科学治理,巩固推进全市毒品形势稳定向好。

聚力党政主导,禁毒主体责任不断压实。全市各级政府严格落实禁毒工作党政“一把手”责任制,明确各级党政主体和禁毒委成员单位工作职责,凝聚起强大工作合力。实行月通报、年评估,打造有据可依、有章可循、有责可追的“责任闭环体系”,确保责任落实到位、工作推进到位。

聚力强基赋能,缉毒执法打击提质增效。坚持警企联动,强化警务协作,创新推行“优势互补、互惠共赢、战果最大化”的禁毒警务。今年以来,全市共破获毒品刑事案件9起,查获吸毒人员13人,缴获毒品354.77克。

聚力全民发动,毒品预防教育创新创意。找准市域治理、全民参与的工作着力点,充分发挥基层书记在毒品问题治理工作中的关键作用和优势,开展基层书记讲禁毒评比活动,落实好“四级书记抓禁毒”工作机制,将毒品问题治理与基层社会治理有效融合、同步推进。开展大学生讲禁毒评选活动,持续巩固银川市“学生不吸毒、校园无毒品”的成果。集中开展禁毒短视频大赛、线上迷你马拉松、青少年禁毒知识竞赛、禁毒“一堂精品课”作品征集等一系列群众喜闻乐见的禁毒宣传教育品牌活动。拓展延伸“六进+N”禁毒宣传,打造银川禁毒融媒矩阵,接到群众涉毒线索举报6条,经核实2条,形成禁毒工作“千斤重担人人挑,人人都是禁毒卫士”工作格局。统筹各县(市)区禁毒办认真做好吸毒人员核查反馈和双向管控工作,严守“零脱失、零肇事”底线。认真落实分级分类管控各项工作措施,着力做好摸排见面、吸毒检测、心理疏导、关系调适等工作,截至目前,全市社区戒毒康复执行率为100%,社区戒毒康复执行巩固率为91.12%,三年戒断巩固率为92.55%。

吴忠聚力禁毒“六全”体系建设

禁毒工作再上台阶

6月20日,记者从吴忠市禁毒办获悉,2022年以来,吴忠市不断完善党政领导、社会参与、共建共治工作体系,多措并举打好禁毒斗争整体仗,巩固全国禁毒示范城市创建成果成效显著,毒情形势不断向好,群众对禁毒工作满意度、对毒品知晓率持续提升,满意度连续5年居全区第一,禁毒工作综合考核连续12年居全区第一。

吴忠市聚力“六全”毒品治理体系建设,坚持全层级推动,落实多元化保障措施。市县乡村“四级”书记抓禁毒工作机制得到全面落实,严格落实三级财政保障,增建农村电子防控圈、污水检测系统及情报研判中心,全面提升毒品治理能力;坚持全链条打击,保持立体化严打态势。2022年共破获毒品刑事案件13起,抓获犯罪嫌疑人34人,破获省部级目标案件2起,抓获“钉子”逃犯1人,缴获各类毒品149克,大麻原植物种子63.5公斤,共查获吸毒人员70人,缉毒打击成效排名全区前列,同心县外流贩毒人数连续15年下降,近3年为零。成功破获寄递贩卖大麻烟油案件1起,破获贩卖“笑气”案件1起、查获“笑气”9吨;坚持全环节管理,实现系统化无缝对接。创新深化吸毒人员“双四色动态化”排查管控机制,全市社区戒毒康复人员同比减少44.7%,戒断巩固率持续提升至95%,新增吸毒人员同比下降59%,对8900余名重点人员开展吸毒检测,毒驾等肇事肇祸风险连续多年零发生;坚持全要素监管,提升专业化管控水平。坚决守好毒品原植物“零种植”、易制毒化学品“零流弊”底线。2022年共开展专项检查569次,审批购运易制毒化学品、麻黄草1775批3357吨;坚持全覆盖宣教,营造全民化浓厚氛围。采取多种模式,强化融媒体宣传和社会面宣传,2022年全国青少年禁毒知识竞赛网络初赛荣获全区第一,在校学生禁毒知识认知度排名连续多年居全区第一;坚持全方位监测,开展常态化重点整治。建设全市禁毒防控圈、全市污水毒情监测系统、禁毒信息研判中心,深化污水检测、无人机侦查、毛发验毒等手段实战应用,多维度织密缉毒侦查防控网络。

石嘴山创建“蒲公英e家”工作室筑牢禁毒社会化工作根基

五个一百创建擦亮“红色固原 绿色无毒”名片

2022年以来,石嘴山市禁毒办试点建设“蒲公英e家”工作室,广大禁毒工作者像蒲公英一样扎根基层,大力推行网上网下融合、服务管理同向联动创新举措,向社区戒毒康复人员传递党和政府的温暖,把“健康人生、绿色无毒”的理念植入百姓心中,“蒲公英e家”工作室成为集关爱帮扶、宣传教育、心理疏导、服务管理等为一体的多功能型禁毒社会化工作阵地,也为广大禁毒工作者创新开展禁毒工作、推进打造禁毒特色工作搭建了交流共享平台。

据悉,在乡镇(街道)党工委直接领导下,“蒲公英e家”工作室作为“一把手”工程,与平安建设、法治建设、市域社会治理等重点工作同部署、同督导、同落实,市、区禁毒办禁毒专项经费向基层一线倾斜,为“蒲公英e家”工作室建设提供强有力的组织保障、经费保障,有效破解了基层组织对禁毒工作重视不够、关注度不高、投入保障不足的难题。石嘴山市持续巩固乡镇(街道)社区戒毒康复中心“三区一室七统一”建设成果,全面落实“双四色”网格化全流程动态管控模式,严格按照吸毒人员20:1配齐禁毒专干、配全办公设备,建立健全以“蒲公英e家”工作室为核心、禁毒委成员单位联动共治的禁毒工作体系,推行禁毒专干与社区戒毒康复人员结对共建“扶持一个人、携手一个同伴、关爱每一户、温暖每个家”的工作机制,助力吸毒人员回归社会、回归家庭。

截至目前,“蒲公英e家”工作室试点街道吸毒人员戒断三年巩固率达到94%以上,社区戒毒社区戒毒康复执行率、执行巩固率均达到100%,年内新增吸毒人员增幅0.02%,无脱失吸毒人员,禁毒基层基础工作得到了全面强化。

今年以来,固原市结合本地毒情形势和工作实际,积极开展“红色固原、绿色无毒”品牌创建,为全域治理毒品问题,创建全国禁毒示范城市夯实基础。该市在册吸毒人数全区最少,新增吸毒人数持续大幅下降(2020、2021、2022年分别为25、21、19人),未成年涉毒人数下降(近五年无),外流贩毒打击处理数逐年下降,涉毒刑事案件发案明显下降,三年戒断未复吸总量持续保持上升,人民群众对禁毒工作的满意度不断提升(三年上升5个百分点),禁毒工作呈现“一少两升四下降”的良好局面。

固原市把禁毒融入全市发展大局,开展了“红色固原、绿色无毒”创建,并以“5个100”创建为支撑,推动市域无毒毒害创建。目前,原州区申报创建无毒村(居)22个、西吉56个、隆德14个、泾源12个、彭阳18个。联合市邮政管理局在全市创新组建“小蜜蜂”禁毒志愿服务队,把8家快递公司的200名快递小哥发展为禁毒志愿服务队员。“小蜜蜂”正在飞入千家万户,播撒识毒、防毒、拒毒种子,在每一次快递包裹投送中识别发现涉毒违法犯罪嫌疑线索。

与此同时,固原市各县(区)注重本地特色品牌打造和培育,呈现“百花齐放”良好态势。原州区推出“绿云”工作室和精度、温度、力度“三度”模式,提升吸毒人员管控;西吉县充分发挥本地“人熟、地熟、情况熟”的优势,在重点乡镇、社区创新2000名“义警”,实现禁毒宣传全覆盖;隆德建设禁毒云广播系统,以音频广播的方式在110个群众聚集点位安装云广播系统;泾源将禁毒工作结合农村新时代文明实践积分互通、物品互换,群众由被动接受禁毒知识变为积极主动参与;彭阳县以“阳光计划”推动就业帮扶,增强吸毒人员融入社会信心。

多元融合宣传提升全民宣传实效,网红禁毒宣传巷掀起全民“打卡”新热潮、“污水溯源”为缉毒执法打开新路子……近年来,中卫市不断创新方法,禁毒工作亮点纷呈,探索出了一条基层禁毒的特色之路。

中卫市将禁毒宣传与安全教育、防电诈、打击非法集资相融合,与非遗、健康文化相融合,形成成员单位凡开展活动必有禁毒宣传内容的多元融合宣传新局面,切实提升了全民防范意识。截至2022年底,该市吸毒人员新增率降至0.14%的历史最低水平、戒断巩固率上升至94%的历史最高水平。在沙坡头区何滩村打造了全区首个网红禁毒宣传巷,以“文字+彩绘”群众喜闻乐见的形式生动、形象地展示毒品危害,每年约400万人在此“打卡”学习。建成了全区首个禁毒公益宣传法律服务工作站,为全市戒毒人员、涉毒家庭及禁毒工作者提供专业的法律援助服务。在“中卫禁毒”抖音等平台开设了“以案释法”和禁毒法律讲堂专栏,全面普及禁毒法律知识,打造了具有中卫特色的禁毒公益宣传服务平台。

中卫市积极探索侦查打击新方法,全力破解缉毒执法面临的新“困局”。2022年,通过“污水溯源”,成功破获全区首例“集群打零”涉毒案件,抓获9人。为有效破解戒毒人员管理难的问题,中卫市积极探索戒毒人员管理服务新模式,逐步形成了“精准培训”“创业助力”“精准帮扶”“心理矫治”“精心服务”为一体的“暖居模式”,以服务促管理,落实戒毒学员帮扶工作。